

2014年10月30日 星期四 策划: 马兰 组稿: 潘妥 吴苗苗 编辑: 殷江霞 | 组版: 方芳 | 校对: 刘洁

合肥市包河区举行2014年学校发展规划专家论证会

让懂得教育的教育家办学

华东师范大学终身教授叶澜说:“每个教育家的成长都需要一方真正属于自己的水土,需要个性化发展。他们永远不可能被模式化、批量化地‘制造’出来。”

包河区在推进教育现代化的过程中,高度重视学校自主办学和内涵发展,2013年下半年启动“学校发展规划项目”,确定南园学校、六十五中学、师范附小四小、徽州小学和锦城小学为首批发展规划项目校。

让“懂得教育的教育家办学”已深入包河教育的骨髓,全体包河教育人正在积极探索适合本土发展的模式,引领包河教育朝着更宽阔的道路前进。

■ 吴苗苗



规划是伴随学校发展与成长的载体

10月22日,“包河区2014年学校发展规划专家论证会”在师范附小四小举行。

“学校发展规划的制订过程,既是文本研制过程,更是自我剖析、提高认识、统一思想、理清思路、落实行动的过程。各发展规划校通过专家指导和师生共同参与的方式,用发展规划来推动学校的发展,打造有特色的学校品牌。”包河区教体局负责人介绍。据了解,包河区五所学校在专家指导下,发动师生员工积极参与,历经一年,数易其稿,一本各具特色的发展规划文本集诞生。

五所项目校组成团队,从不同的角度解读学校近三年发展规划的制定过程、诠释学校办学理念、提出学校发展目标任务以及存在的问题和困惑。

南园学校在《创新理念打造精品锐意改革成就梦想》的规划中,讲述了作为新建学校的发展机遇和发展挑战;在《赏识而自信崇礼以德》中,六十五中学从优势与问题两方面对学校发展的基础进行分析,并制定出学校发展的总体思路;师范附小四小《追求教育本真培育学校文化》的发展

规划着力实现学校的整体提升,加快学校品牌成型;徽州小学也结合自身特色做了《创徽文化品牌促特色校发展》的发展规划,把着力点放在打造徽州文化上;锦城小学则以《稳步推进规范建设培育品牌跨越发展》主要规划学校未来三年发展,力图发扬科技与体育特色。

专家反复论证并制订督导评估体系

包河区于2013年下半年启动“学校发展规划项目”,确定五所项目校后,聘请了华东师范大学基础教育研究所所长杨小微教授、复旦大学徐冬青教授两位专家全程指导,同时安排五位校长为“本土专家”全程参与。参加本次论证会专家成员还邀请浙江大学教授孙元涛,上海明强小学校长顾文秀,国家督学、合肥师范学院教授吴秋芬,合肥市168中学校长阮厚广等省内外专家。合肥市教育局相关处室负责人也莅临论证会。

在论证会现场,专家们从不同的角度对每所学校的规划进行评价、建议和质疑;学校对专家们的质疑进行回应和重建。整个论证会互动积极、气氛热烈。

“包河区以学校发展规划来推动学校的发展,并且举行学校发展规划论证会,体现了推动教育发展的前瞻性和科学精神,在全市带了个好头。”合肥市教育局基教处负责人高度赞扬了包河教育取得的成绩和系列创新举措,对五所学校制订的规划给予很高的评价。

包河区教育局为有效推进学校发展规划的实施,已制订了督导评估体系,将有更多学校参与发展规划的研制、实施和评估。

合肥市乐农新村小学举行五十周年校庆

10月28日,乐农新村小学迎来五十周年校庆。校庆庆典分为“社团展演”、“社团展示”两个篇章,用艺术的语言把学校50年的积淀诉说,把学校的美好明天描绘。

乐小以“乐和”为核心,以课堂教学教育“乐和”。老师们勤研善教,形成不同的教学风格。学生们自主学习,大胆提

问,在合作交流展示活动中,在情感交融中、在思维碰撞中,学会了学习,提升了能力。“让课堂灵动起来,让学生主动起来,让教育生动起来”的高效课堂教学模式使乐农新村小学由教育教学质量的稳定发展向可持续发展转变,完善了富有“乐和”特色的教育教学模式。

董方

合肥市香格里拉小学获全国信息技术与课程整合优质课大赛一等奖

10月20日,第十二届全国小学信息技术与教学融合优质课大赛在银川市落下帷幕。经过两天激烈角逐,香格里拉小学何婉老师代表瑶海区参赛并荣获一等奖的好成绩。

本次大赛由教育部数字化学习支撑技术工程研究中心、全国现代教育技术培训中心、东北师范大学联合主办,银川市教育局、兴庆区教育局承办,共有来自全国21个省、市、自治区的800余名教师代表参加。大赛分研讨课、模

拟展示课、观摩课和微课4部分,比赛重点为应用信息技术创新教学模型和创设情景化学习环境。

据悉,该校有多名教师曾在全国信息技术与课程整合优质课大赛中获一、二等奖。今后,学校将继续为青年教师的成长搭桥铺路,在教科研活动中,继续加强对新课改理念的学习、钻研,让每一位青年教师都能教学有方法,教学有艺术,教学有风格。

张冬梅 殷江霞

合肥市螺岗小学喜获省健美操舞锦标赛冠军

日前,从安徽省第十二届健美操舞锦标赛赛场上传来好消息,螺岗小学代表瑶海区,在小学组的全国拉拉操街舞规定套路项目预决赛中,以9.19分第一名的好成绩夺得安徽省健美操舞锦标赛冠军。

第十二届世界健美操舞锦标赛吸引了来自省内的10多个地市级的38

个队伍700多名选手参赛。在90多场次的比赛中,螺小学生很好地展示了自己的实力,他们以新颖的服装、扎实的基本功和精彩的编排获胜。这次比赛充分展示了螺小阳光体育的全面开展,更创造了该校阳光体育方面的新历史。

窦学文 殷江霞

教育快递

合肥少儿艺术学校 关照学生成长从大课间开始

每天的8:50,伴随着欢快的音乐,合肥少儿艺校的同学们开始了一天的大课间活动。

少儿艺校在大课间活动的内容和形式上不断创新。据悉,该校新一套校园创编操正在酝酿中。

大课间活动作为学校体育教学改革的一个突破口,是孩子设计快乐与健康的一个切入点,深受师生喜爱、家长的欢迎。 蒋娟娟 殷江霞

合肥市和平小学 第17次蝉联区运会冠军

10月24日,随着4×100米接力赛的结束,瑶海区第十三届中小学生田径运动会圆满落幕,和平小学代表队不负众望,以总分229.5分的骄人成绩高居小学组榜首,连续第17次蝉联区运会冠军,同时获得大赛组委会颁发的优秀组织奖。 史涛 殷江霞

合肥市跃进小学 校园足球文化艺术节开幕

10月24日,跃进小学第五届校园文化艺术节暨校园足球联赛拉开序幕。该校郑国友校长在致辞中指出,本次艺术节将以足球联赛为中心,让全体学生充分享受足球运动的激情与快乐,同时围绕足球联赛开展描写足球、描绘足球和讲述足球等一系列活动,传递并发扬足球运动的拼搏进取、勇争一流的精神,成为校园文化的主旨内涵,最终促进全体学生健康成长。

赛场上,队员奋力拼搏,场下的观众欢呼雀跃,在充分享受足球运动的快乐同时,也凝聚着团结拼搏的勇气,激励着奋发向上的信心。 董方

合肥市临泉路第一小学 多途径开展主题宣传教育

临泉路一小采用多种途径对师生进行社会主义核心价值观宣传教育活动。

该校组织开展了“践行社会主义核心价值观”主题班会、手抄报比赛活动,通过宣传橱窗、电子显示屏、红领巾广播站等途径对师生进行宣传,营造浓厚的氛围。同时,学校还充分发挥课堂教学的主渠道作用,将社会主义核心价值观的内容和要求细化落实到各学科课程的德育目标之中,对学生潜移默化地进行教育。 唐礼增 董方

合肥实验学校滨湖校区

通过“合肥市防震减灾示范学校”评审

合肥市第四批“防震减灾示范学校”评审工作落下帷幕,合肥实验学校滨湖校区以扎实有效的工作、精彩详实的汇报获得专家评委的肯定,以优异的成绩通过评审,并被合肥市推荐参加安徽省“防震减灾示范学校”评审。

合肥实验学校滨湖校区始终把防震减灾工作放在重要位置。该校结合实际,成立了以王林校长为组长的“防震减灾工作领导小组”,制定防震减灾工作方案和应急预案。强化以防震减灾科普教育为主线的

校园安全教育,开展了“科技节”、防震知识竞赛等活动,向全体师生普及防震减灾知识。开展防震减灾实战演练,增强学生的防震减灾意识,提高自救互救能力。同时组织师生深入社区开展防震减灾知识宣传,充分发挥学校的宣传优势和资源优势,达到“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的目的,构建了学校防震减灾科普宣传教育网络,强化了学校防震减灾教育活动辐射作用。

王振 董方

林旭幼教集团开展“体验农家生活”秋游活动

10月24日,林旭幼教集团所属各幼儿园的近600名大班幼儿在老师的带领下,乘车去寿县乡村开展“体验农家生活”大班秋游活动。

孩子们兴高采烈地在林旭幼教集团捐建的双枣希望小学教学楼前合影,留下珍贵的童年影像。之后,在老师的带领下孩子们进入田间地头,挖芋头,摘棉花,还有

的孩子去摘南瓜,孩子们感受到劳动和收获的喜悦。下午四时许,参加秋游活动的师生全部安全返回幼儿园。

一年一度的寿县“体验农家生活”秋游活动,是林旭幼教集团的传统特色教育之一。通过活动,让孩子在农村这个广阔的大课堂里,学习、体验、实践,让孩子们丰富知识,快乐成长! 深海 董方